

# 图书馆导报



主办：武汉纺织大学图书馆

<http://lib.wtu.edu.cn/>

本期责任编辑：董昌 电话：(027)59367241 59367347

kylibrary@wtu.edu.cn

二〇一三年  
第三期

2013年10月31日  
(总第五十期)

## [刊首语]

## 求真务实 服务师生

秋意渐浓，习习清风吹走了盛夏的燥热，带来了酣畅淋漓的清凉。图书馆在学校的管理和指导下，通过设备采购及整理、调整服务内容及方式等工作策略，向师生们展示良好的精神面貌，营造从容有序的图书馆工作及服务环境，形成良好的图书馆文化和悦读氛围。我馆积极构建学习型馆员队伍，加强对专业知识的学习和培训，在学习中提升馆员个人素质和能力，更好更高效的完成各项工作。通过进一步加强馆舍建设和保障工作，稳步推进馆务工作建设，创新服务师

生等工作内容，加强馆员与教师和学生间的联系，更多地贴近于学生，更加主动地为广大师生服务，与各院系和部门一起共同促进学生发展，以高度的责任感和饱满的热情迎接师生的到来，做好资源保障及服务工作。



## 学期新象

## 图书馆迎接新生入学工作顺利完成

图书馆根据馆领导的指示和安排，在新学期开学期间陆续开展馆舍清理、增设展板、网络宣传、新生入学教育、读者培训等各项服务工作，帮助新同学尽快的了解图书馆的各项设施及服务，更好地利用图书馆来丰富自身内涵，感受图书馆的悦读氛围，在知识的海洋畅游书海。

### (一) 各校区馆舍清整，增设宣传展板

为了让读者有更舒适的学习及阅读环境，新学期伊始，图书馆各部门对馆舍及书籍进行了清洁和整理，以更加清新整洁的环境、简洁明了的标示



迎接读者的到来，使读者能够更好地利用图书馆的各项资源和服务。在阳光图书馆二楼大厅增设了中图法、讲座宣传展板，与之前设置的宣传展板一起，帮助读者掌握图书借阅方法及培训内容。

### (二) 主页设置新生必读栏目，更新读者手册等宣传资料

我馆在图书馆主页中设置了“新生必读”、“图书馆利用100问”等栏目，并根据现状对网页内容进行了更新，同时更新并印制了新的读者服务手册，在培训过程中发放给同学们，帮助新同学更快地了解图书馆的资源布局和服务内容。

### (三) 开展新生入学教育、读者培训活动

图书馆经多方协调，对我校多个院系的新生进行入学教育，通过视频播放、现场讲解、发放读者服务手册及数据库宣传单等方式，使新生更好地利用图书馆资源，养成良好的阅读习惯，适应大学生活节奏。同时，我馆还举办多场次的培训讲座，为同学们详细介绍资源服务并解惑答疑。

图书馆各部门团结协作，在馆领导的指导下，以高度的责任感和饱满的热忱迎接同学们的到来，让同学们在图书馆学习知识、享受悦读。

(董昌)

## 我馆探讨文献检索课教学新模式

文献检索课是一门信息素质教育基础课程，其目的是强化学生们的信息意识，增强信息道德观念，提高获取、利用信息的能力、自学能力以及知识更新能力，从而实现大学生综合素质的提高。

图书馆历年来均极为重视文献检索课的教学工作，为了加强文献检索课的教学管理，不断提高教学质量，图书馆召开了文献检索课教学研讨会，图书馆副馆长刘志洲、杨爱斌和参与文检课教学工作的全体老师参加了研讨会。会议由图书馆信息部张洁主任主持。

会上，大家进一步学习了学校教学管理有关的文件，并着重就新形势下文献检索课的教学改革从三个方面进行了深入研讨：

首先，基于文献检索课的教学方法设计，从教学目标和教学方法开展



了讨论；其次，基于文献检索课的教学程序设计，从课程的学习内容和实习操作进行了详细的研讨；最后，探讨了文献检索课的具体实施方案，要增强学生在课堂中的参与性，充分调动学生的积极性，增加互动环节，使教学活动开展得生动活泼，还要针对不同的学科专业开展教学，并紧密与实际的操作相结合。

(何志俊)

## · 馆情动态 ·

### 近期馆情通报

8.30 开学第一天，各部门工作人员打扫卫生，馆领导、办公室检查各部门开学准备情况。

俞国宁、谌英两位新同事分别到阳光流通阅览部、南湖流通阅览部报到上班。

9.1 校党委副书记、纪委书记刘功成到图书馆检查工作，对图书馆工作提出了新要求。

9.2 图书馆召开党政联席会议，讨论研究新学期工作。

新学期《文献检索课》开始授课，张洁老师第一讲。

9.4 召开部主任会议，部署新学期工作。

9.6 图书馆召开党建工作会议。

9.9 学校隆重举行2013年教师节表彰大会，我馆杨爱斌、周元龙荣获学校2011-2012年度“先进个人”荣誉称号。

9.11 馆领导班子召开“党的群众路线”第二阶段工作研讨会，传达学校“党的群众路线”工作有关精神。

馆办公室和南湖流通阅览部联合清理南湖校区图书馆自习室。

采编部刘诚带领数学与计算机学院的教师代表现场采书，这也是图书馆深入院系、服务学科建设的一个重要方面。  
（何志俊）

## · 文献传递 ·

### CASHL文献传递全国优惠服务活动

CASHL即中国高校人文社会科学文献中心，它是教育部根据高校人文社会科学的发展和文献资源建设的需要而设立的。是全国性的唯一的人文社会科学外文期刊保障体系。目前可为用户提供的服务内容有：高校人文社科外文期刊目次数据库查询、高校人文社科外文图书联合目录查询、高校人文社科核心期刊总览、国外人文社科重点期刊订购推荐、文献传递服务以及专家咨询服务等。

#### CASHL管理中心

自9月10日起，推出了为期一个月的致敬教师节全国优惠活动。只需注册为CASHL用户，即可畅享一个月的CASHL文献优惠服务，获取不同数量的免费文献资料。其中100%补贴优惠活动仅限CASHL馆藏期刊（通过“开世览文”可以检索到并有具体收藏馆地址的文献）；CASHL大型特藏缩微资料可享受50%补贴（限合理使用范围之内）。CASHL馆藏图书部分章节借阅（不超过原书内容的三分之一）可享受50%补贴；代查代检、图书借阅不在优惠活动范围之内。



### 图书馆组织数计学院教师参加图书现采活动

9月11-13日，为了加强文献资源建设，增强专业图书采购的针对性，丰富和扩充馆藏资源，我馆采编部邀请了数计学院两位老师参加了由武汉三新书业公司举办的秋季图书博览会。据悉，来自全国各地300多家出版社参与了此次图书博览会，共同展示精品图书数量达10万余种，其品种主要包括工业技术、社会科学总论、自然科学总论、政治、哲学、法律、科教、语言文学、设计等。



我馆采编部和数计学院的老师根据我校学科设置情况精心挑选了与专业相关的优质图书两千多种，目前我馆采编部正在根据老师现场采书的结果组织订单，争取这批书尽快与我校读者见面。

现场看样选书活动是我馆一直推行的加强与读者联系、提高采购质量的一种重要途径，也是图书馆深入推进党的群众路线的一项重要举措。通过教师们和采购人员的合作采购，使得选购的图书更加贴近和符合专业需求，采购人员也更加深入了解了学院教学和科研所需的专业书籍，同时院系对我馆的采访工作和馆藏情况以及图书馆提供的服务也有了进一步的了解。今后，图书馆还将根据具体情况适时组织邀请学院教师图书现采活动，以便更好地发挥图书馆为学校教学、科研和学科建设提供文献资源保障的作用。

（林涛）

### NSTL文献传递优惠活动

NSTL（国家科技图书文献中心）拥有丰富的科技类外文文献资源，印本文献26000多种，其中外文期刊17000多种，外文会议录等8000多种。此外还有NSTL订购、面向中国大陆学术界用户开放的国外网络版期刊刊（现刊700多种，回溯期刊1500多种）；NSTL与中国科学院及CALIS等单位联合购买、面向中国大陆部分学术机构用户开放的国外网络版期刊；中文电子图书；网上开放获取期刊和NSTL报告等。



为了深化CALIS与NSTL之间的服务合作，NSTL与CALIS协商决定，在10月份开展文献传递服务优惠活动。利用CALIS馆际互借系统的成员馆，通过CALIS中心调度获得的NSTL文献资源。读者免费获得NSTL馆藏文献（说明：NSTL收取实际费用的1%，该费用由CALIS全额补贴）。本次优惠活动限NSTL馆藏。代查NSTL馆藏外的资源不在优惠范围内。

**· 志愿活动 ·****外经贸学院学生党员来馆开展志愿者活动**

新学期刚刚开始，9月5日上午，外经贸学院物流系学生党员及入党积极分子80多人在辅导员万渠的带领下，来东湖校区图书馆开展义务劳动。

在管理员的安排下，志愿者们分成几个小组，带上清洁工具到各组指定的自习室开始义务劳动。他们以积极饱满的热情，对图书馆自习室进行了全面的卫生打扫，有的擦灯管和电扇，有的抹桌椅。劳动过程中同学们分工合作，干劲十

足。经过两个多小时的努力，各个自习室窗明几净，整体面貌焕然一新。

此次义务活动为同学们营造了一个整洁、舒适的学习环境，也充分展现了新一代大学生良好的精神风貌。（徐坚）

**· 近期电子资源 ·****Wiley在线期刊平台**

Wiley Online Library是最广泛的多学科在线资源平台，提供两个世纪以来研究成果的无缝集成访问，包括生命科学、健康科学、理工科学、社会科学和人文科学最具影响力的论文和研究。此次开通的学科库有：Scientific and Technical Collection；Social Sciences and Humanities Collection。（链接：<http://onlinelibrary.wiley.com>）

**纺织科技全文数据库(TTC)**

**Textile Technology Complete**纺织科技全文数据库(TTC)收录大量关于纺织科学与技术相关信息，完全覆盖 TTI。前身为 **Institute of Textile Technology** 制作发行之 **Textile Technology Digest** (纺织技术文摘)，纪录二十世纪初期至今纺织科学与技术重要文献文摘。

TTC 索引摘要超过470种期刊，加上数千种非期刊类出版品如专著、会议记录、学术论文、技术报告与商业文章。主题涵盖生产技术、纺织产品、化学物质与染剂、合成与天然布料与纱线之特性、环境污染议题与相关化学、生物与物理主题。TTC 收录超过180种全文出版物(50种纺织专业全文期刊, 50种纺织全文专著(monographs and books, 90余种纺织产业市场研究报告等)。（链接：<http://search.ebscohost.com/login.aspx?profile=ttc>）

**· 读者培训 ·****图书馆开展2013级新生入学教育**

为了使广大新生更快更好地适应大学生活，引导新生文明正确地利用图书馆，养成良好的图书借阅习惯，图书馆于9月26日-27日、10月10日组织进行了2013级新生入学教育。



经多方协调，图书馆对全校16个院系6800多名新生，采取讲座、视频观看、实地参观、专栏展示等多种教学方式，进行了40多场次的新生入学教育。图书馆文献检索教研室的老师们为此做了精心的准备，对课件及视频内容进行了调整，制作了图书分类法展板，修订并印制了新的读者服务手册，与移动图书馆宣传单一起发放给新同学，指导同学们能充分利用图书馆所承载的资源来充实自己的大学生活。

在新生入学教育过程中，为同学们介绍了图书馆概况、资源分布、纸质文献资源及电子资源等主要内容。尤其针对新生的特点和需求，详细讲解了图书馆个人注册流程，让新生熟练地掌握了如何认识索书号、怎么在书库中找书、怎样借还书、以及如何利用图书馆的电子资源获取所需要的知识。

通过具体而又细致的图文和视频内容，使新生对图书馆的各项信息及规章制度有了初步的认识，为同学们今后进一步利用图书馆的各项信息服务和资源打好坚实的基础。

（何志俊 董昌）

**书刊及电子资源利用等培训讲座陆续开展**

图书馆通过新生入学教育、现场咨询答疑以及各种网络沟通方式，与同学们进行沟通和互动，帮助同学们在图书馆查找并利用各类型资源。同时还开展了多场次的读者培训讲座，为同学们详细讲解资源查找和利用的步骤及方法。近期我馆举办了馆藏书刊借阅、电子资源门户、Excel实用技巧这三场培训讲座，帮助同学们进一步掌握书目查询系统使用方法、电子资源利用及数据表格使用技巧。

读者培训讲座是由图书馆信息咨询部的各位老师主讲，其中以馆藏书刊借阅、电子资源门户为主题的两场讲座，旨在帮助同学们了解书目查询系统的使用方法及检索途径，合理利用我馆主页中提供的海量数据库电子资源，快速准确地获取各类学科资料。



Excel主题讲座旨在帮助同学们更好地使用这一常用的办公软件，也得到了同学们的积极参与和热烈回应。

《2013年下半年读者培训内容预告》已发布到图书馆主页中，具体场次及时间以讲座通知为准，届时请关注图书馆主页、海报及图书馆电子显示屏。

（董昌）

## · 读者理事会 ·

为了给广大师生提供更好地服务，扩大社团影响力，补充新生力量。于9月9日-11日，图书馆读者理事会与我校十四个学生组织在校团委的指导下，开展了联合招新工作，共同为我校2013届新生提供丰富多彩的课余生活。

我馆读者理事会自暑假已开始筹备招新工作，多次开会商议具体招新事宜。在招新工作过程中，理事会为新生们解



答了关于读者理事会和图书馆的各类问题，积极热情地为新生宣传和介绍理事会的相关事务，本着“为纺大学子服务，创造书香纺大”的宗旨在新生中招纳志同道合的伙伴。

本次读者理事会招新工作的新生报名人数达到425人，由理事会各部门（秘书部、宣传部、文艺部、外联部、策划部）部长进行面试，初步招募理

### 2013届读者理事会招新工作

事会新成员64人，经过为期一个月的试用期考核之后，最终确定了47名新成员正式成为读者理事会大家庭的一份子。目前新一届读者理事会会长、干事及成员总人数共计60人，理事会会长由环境1102班张静枝、机电1101班杨林辉同学共同担任。

读者理事会成员们用热情和汗水圆满地完成了此次招新工作，深切地体会到“累，并快乐着”这五个字的含义，为理事会增添了新生力量，硕果累累。相信有了新成员的加入，读者理事会这个学生组织会越来越强大，理事会的明天会更加辉煌。（理事会 刘应龙）



## 读者理事会开展迎新咨询活动

为了使新生及新生家长对我校图书馆有进一步的认识和了解，我校图书馆读者理事会的各位同学在图书馆办公室老师的指导下，从细节着手，认真筹备各项工作事宜，于9月7-8日顺利开展为期两天的迎新咨询活动。



9月7日上午，图书馆早早上出现了理事会志愿者们忙碌的身影，大家分工协作、有条不紊的进行着搬桌椅、贴宣传板和整理宣传单等各项准备工作。在图书馆门口设置了“图书馆欢迎2013届新生”、“新生咨询台”等宣传标语，理事会志愿者们向前来咨询的新生发放宣传单和读者服务手册，对相关问题热情地进行一对一解答，介绍了利用图书馆的注意事项、借还书及电子阅览室使用流程、馆藏分布、图书馆历史和规章制度等等。

通过本次咨询活动，使新生对我校图书馆有了更深入的了解，同时对读者理事会“读者至上、服务第一”的宗旨有了初步认识，不少同学纷纷表示会合理有效地利用图书馆资源，对理事会学长学姐们的耐心帮助表示感谢。（理事会 刘应龙）

## 理事会联合我校志愿者协会开展服务活动

10月24日下午，我校图书馆读者理事会联合校志协、数计学院志协、经济学院志协在图书馆开展了“让书库焕然一新”的义务服务活动，对馆内几大流动书库的书籍进行了整理和归位。所有志愿者在图书馆老师的指导下，顺利地完成整理活动。



此次书库整理活动，旨在使图书馆书库更加整洁，更加方便读者使用，并借此次活动来促进校服务组织间的交流，同时也有利于加强读者对图书馆读者理事会的认识，了解其服务宗旨，以便更好地服务于纺大师生。

在服务活动中，志愿者们对图书馆书库的图书进行了清理、归位等工作，各组织积极配合，团结互助，使得整个过程有条不紊的进行。此次活动在为图书馆环境的改善做出贡献的同时，也充分反映了2013届学生组织新成员积极向上的态度，展示了当代大学生的青春气息，表达了读者理事会成员热心服务于读者的决心！（理事会 李翔宇、王金超）

**『新生必读』** ①图书馆资源布局可详见图书馆主页中“读者指南”栏目下的“馆藏分布”。

②“校园卡”就是读者出、入图书馆和借阅图书的凭证。

③本、专科生最大借书量6册，借期30天，续借期30天；所借书刊逾期不还，要收取滞纳金。读者借出的图书不能在当天归还，借书最短期限为5天。

④本馆网上读者注册流程：登录图书馆网站 <http://lib.wtu.edu.cn>，点击“注册”进入网上图书馆界面，输入“校园卡”卡号并点击“申请密码”，申请密码成功

之后返回登陆界面，再次输入“校园卡”卡号和已申请获取的密码，点击“本馆读者注册”，填写好必要信息，即可完成注册。

更多内容详见图书馆主页“新生必读”栏目：图书馆信息部咨询 QQ：593458679、E-MAIL：[tsg\\_xxb@163.com](mailto:tsg_xxb@163.com)。

